

## 述 评

## 弘扬“中国—中亚精神” 开创更加美好未来

■新华社记者 谢彬彬

近日，在哈萨克斯坦阿斯塔纳举行的第二届“中国—中亚峰会”期间，国家主席习近平同中亚五国元首再度相聚，共叙传统友谊，共商合作大计，共绘发展蓝图，推动中国同中亚国家关系更加紧密，合作更加深入，前景更加广阔。以本届峰会为契机，中国同中亚五国持续夯实互信基础，凝聚合作共识，深化战略对接，推动各领域合作提质升级，达成百余项合作成果，为构建更加紧密的中国—中亚命运共同体注入新动力。

## 深化互信，开辟合作新空间

中国同中亚五国建交30多年来，走出了一条睦邻友好、合作共赢的新路，树立了新型国际关系典范。近年来，在元首外交掌舵领航下，中国—中亚机制升格至元首层级，中国同中亚五国政治互信不断深化。本届峰会期间，六国元首共同签署《第二届“中国—中亚峰会阿斯塔纳宣言”，集中体现本届峰会达成的重要政治共识。六国决心携手构建更加紧密的中国—中亚命运共同体，并重申在涉及彼此核心利益问题上相互理解、尊重和支持。塔吉克斯坦阿韦斯塔通讯社社长巴赫蒂亚尔·哈姆达莫夫认为，这份宣言极为重要，体现中国与中亚国家之间高度的政治互信，为中国与中亚国家关系深入发展开辟新空间。

在本届峰会主旨发言中，习近平主席宣布“互尊、互信、互利、互助，以高质量发展推进共同现代化”的“中国—中亚精神”。这一精神植根于中国同中亚国家在长期合作中形成的共同理念和价值，彰显中国同中亚国家偕睦邻之愿、强信任之基、聚团结之力、行互助之举的坚定意志，得到各方一致认同和支持。乌兹别克斯坦《人民言论报》副主编肯扎耶夫认为，在“中国—中亚精神”指引下，中国与中亚国家合作将迈向更高水平，为实现地区持久和平与共同繁荣注入源源不断的动力。

中国同中亚五国实现全面战略伙伴关系全覆盖和双边层面践行人类命运共同体全覆盖。“以中哈关系的稳定性和正能量

为地区乃至世界和平和发展作出更多贡献”，“中方愿同吉方一道，持续深化发展战略对接”，“高质量构建中塔命运共同体”，“中方愿同土方一道，继续在相互尊重、合作共赢基础上充分释放合作潜力”，“携手构建更加富有内涵和活力的中乌命运共同体”……本届峰会期间，习近平主席分别同中亚国家领导人举行会晤，对中国同中亚国家关系发展做出顶层设计，为双边合作指引方向。

## 共谋发展，携手奔赴现代化

中国与中亚五国同为发展中国家，一直是现代化道路上的同行者。当前，中国正在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，中亚五国也将对现代化的期盼写入自己的发展战略。在中国与中亚国家发展的关键时期，更要携手同行，相互助力。

本届峰会最鲜明的主题是中国与中亚国家元首共同宣布2025至2026年为“中国—中亚合作高质量发展年”。从确定贸易畅通、产业投资、互联互通、绿色矿产、农业现代化、人员往来六大优先方向，到签署高质量共建“一带一路”行动计划，再到加强发展战略对接并加快实施一批重大项目；从高质量推进中吉乌铁路建设，到加快推进中哈第三条跨境铁路建设，再到实施中塔公路二期关键路段改造……一份份合作文件，一项项合作倡议，一个个具体项目，清晰描绘出中国同中亚开展更高质量合作、深化利益融合、实现共同发展的宏伟蓝图。“今日哈萨克斯坦”通讯社社长库瓦托夫认为，本届峰会不仅推动了首届峰会成果的进一步落实，更在能源、交通、人文、绿色发展等方面推出了多项新举措，这些举措具有很强的延续性、操作性和前瞻性。

中国从不追求独善其身的现代化，而是致力于与各国共同发展、合作共赢。为了回应中亚渴望振兴、提升自主发展能力的迫切需求，习近平主席宣布在中国—中亚合作框架内建立减贫、教育交流、荒漠化防治三大合作中心，未来两年为中亚国家提供3000个培训名额。习近平主席强调，中方愿同中亚国家共享发展经验和最新技术成果，促进数

字基础设施联通，加强人工智能合作，培育新质生产力。这些举措彰显了中国的大国担当，充分体现出中国是落实全球发展倡议的先行者和示范者。中亚五国领导人一致表示，感谢中国同中亚国家开展全面合作，为各国带来难能可贵的发展机遇。

面对当今世界单边主义、保护主义盛行，关税战、贸易战损害各国正当权益，六国元首共同为中国—中亚贸易畅通合作平台揭牌，重申致力于巩固以世贸组织规则为基础的多边贸易体制。六国达成加强经贸合作的行动计划，中哈签署新版投资保护协定，中乌成功结束乌加入世贸组织的双边市场准入谈判……中国同中亚五国以实际行动彰显反对单边主义、维护国际经贸秩序的决心和意志。

## 密切交往，续写友好新篇章

习近平主席此期间，东道主哈萨克斯坦总统托卡耶夫亲赴机场迎接，安排战机为专机护航，共同欣赏哈萨克斯坦儿童朗诵自创中文诗歌和表演民族舞蹈；《平“语”近人——习近平喜欢的典故》在中亚五国播出；习近平主席引用的中国诗文典故广受当地民众关注和喜爱……高规格礼遇和高度关注，充分体现中国同中亚国家植根于两千多年友好交往的深情厚谊。

本届峰会上，习近平主席宣布，中国和中亚国家的传统友谊由人民书写，美好未来也将由人民创造。本届峰会期间，中国同中亚国家在地方合作、人员往来、教育交流、文化旅游等领域达成一系列新的合作成果，打造了从中央到地方、从官方到民间、从毗邻地区到更广泛区域的“心联通”格局。

本届峰会上，习近平主席宣布，中方将在中亚开设更多文化中心、高校分校、鲁班工坊、中医药中心等，在中国高校增设中亚语言专业，继续实施好“中国—中亚技术能力提升计划”，加强同中亚国家立法机构、政党、妇女、青年、媒体、智库等合作，深入开展治国理政经验交流。塔吉克斯坦技术大学副校长劳夫·尤拉洪佐夫认为，人文交流是中国与中亚国家关系发展的“润滑剂”，中国与中亚国家进一步加强在科技和教育领域

## 道德模范在身边

## 柔肩挑千斤 孝心廿四载

——记第九届济宁市道德模范彭庆苓

■济宁日报全媒体记者 梁琨

在曲阜市尼山镇张马村，提起彭庆苓，乡亲们总会竖起大拇指：“这可是个大好人！”1976年出生的她，用24年的光阴，在柴米油盐的琐碎里践行着“百善孝为先”的古训，以柔弱身躯为风雨飘摇的家撑起一片晴空。

1999年，彭庆苓嫁入高家时，这个家庭已因公公早逝而显得单薄。丈夫常年外出打工，照顾患有高血压的婆婆，操持家务与农田的重担，自然落到了她肩上。那时的她，总觉得一家人聚在一起就是幸福，哪怕每日在灶台与田垄间连轴转，脸上也常挂着笑。

然而命运弄人，同年秋天，婆婆突发脑出血，虽经抢救保住性命，却落下偏瘫的后遗症，生活完全无法自理。住院的十几天里，彭庆苓寸步不离，一勺勺喂饭、一遍遍擦身。当医生告知婆婆将终身瘫痪时，这个刚嫁入家门的媳妇没有退缩，而是默默扛起了照顾婆婆的全部责任，也扛下了为治病欠下的债务。

为了还债，她养过几十头猪，种着十几亩地，农忙时白天在田里插秧，晚上还要给猪拌食，双手磨出厚厚的茧子，腰也累出了毛病，但从不让丈夫分心。

此后的日子成了彭庆苓与时间的赛跑。天不亮她就起床，先给婆婆擦洗、喂饭，

再去猪圈喂猪，接着扛着农具下田。中午回家匆匆扒拉几口饭，又要给婆婆按摩，晚上收拾完家务，还要给婆婆烫脚、翻身。24年，8700多个日夜，她从未让婆婆生过一次褥疮，屋里总是干干净净，老人身上也总是带着阳光的味道。

在操劳家事的同时，彭庆苓从未放松对儿子的教育。丈夫常年在外，她每天接送孩子上下学，晚上在昏黄的灯光下陪他写作业。“好儿郎要志在四方，更要懂担当。”她常这样告诫儿子高鹏。2018年，高鹏考入航空职业技术学院成为一名军人。临行前，彭庆苓特意叮嘱：“到了部队要能吃苦，要记得报效国家。”高鹏不仅成绩优异，也继承了母亲的

合作，有利于开辟新的合作模式和发展方向。

六国元首见证签署多份友城协议，中国与中亚国家的友城数量突破100对；北京和杜尚别直航首飞，中国同中亚国家首都直航实现全覆盖；六国签署促进人员往来便利化合作倡议，同意出台简化签证手续等便利化举措……以友城交往为桥梁，促进人员交往，让中国和中亚国家民众像走亲戚一样常常来往、越走越亲，友谊之花必将越开越灿烂。哈萨克斯坦阿拉木图市政府外办主任阿塞特·阿尔穆哈诺夫说，友城间的联合人文活动和便民政策将推动地方合作发展，密切两国人员往来，在“中国—中亚精神”引领下进一步拉近两国人民心与心的距离。

本届峰会期间，六国元首共同签署“永久睦邻友好合作条约”，以法律形式将世代友好的原则固定下来。条约的签署显示中国同中亚国家政治互信达到新高度、战略协作迈出新步伐、民心相通实现新跨越，将为中国同中亚国家关系长期稳定发展筑牢根基。这是中国与中亚国家关系史上新的里程碑，也是中国周边外交的创举。吉尔吉斯斯坦前外长阿利克别克·叶克申库洛夫说，条约的签署不仅奠定新时代中国与中亚关系的基石，也彰显人类命运共同体理念的强大生命力，将激励本地区成为和平发展、互利合作、不同文明和谐共处的典范。

此次习近平主席的中亚之行立足周边、谋篇全局，引领中国—中亚机制发展、推动周边命运共同体建设，也汇聚维护国际公平正义的共识，是习近平外交思想和中国周边外交的又一次成功实践。沉甸甸的峰会成果清单，承载着中国同中亚国家关系美好未来的期待，凝聚着六国睦邻友好、命运与共的共识，汇聚各方互利共赢、共同发展的力量。面向未来，中国与中亚国家将以“中国—中亚精神”为指引，共护安宁、共谋发展、共同进步、共守正义，续写互利共赢、相互成就的故事，朝着构建更加紧密的中国—中亚命运共同体目标阔步前行。

（参与记者：郝钰 荀洪景 张继业 江宥林 李奥 吴长伟 蔺蔚 王嘉伟 毛鹏飞 钟忠）新华社北京6月21日电

## 中方敦促俄乌保持和谈势头

新华社联合国6月20日电 中国常驻联合国副代表耿爽20日在安理会审议乌克兰问题时发言，敦促俄罗斯和乌克兰保持和谈势头。

耿爽说，俄乌双方近期在土耳其伊斯坦布尔举行第二轮直接谈判，在交换阵亡士兵遗体 and 重伤士兵、协助失散儿童重返家庭等问题上达成共识。中方对这些积极进展表示欢迎，鼓励双方举行新一轮谈判，支持一切通向和平的努力。与此同时，中方对俄乌持续针对对方实施大规模无人机和导弹袭击，造成双方大量平民伤亡和基础设施损毁深感痛心和忧虑。乌克兰危机延宕至今，涉及的矛盾错综复杂，牵扯的利益攸关各方，实现停火止战、恢复和平并非易事，仍然需要国际社会持续不懈作出努力。

耿爽说，任何冲突的终点都是谈判桌。中方支持当事方保持接触，继续谈判，相互展现政治意愿和灵活姿态，通过对话协商达成一份公平、持久、有约束力并被各当事方所接受的和平协议。国际社会应发出更多停火止战、劝和促谈的理性声音，开展更多增进信任、调解斡旋的外交努力，为推动危机早日政治解决营造积极氛围。在此方面，中方敦促美国聚焦外交努力，停止无端指责。

耿爽还说，中方在乌克兰问题上的立场一以贯之、坚定明确。中方始终站在和平一边，站在对话一边，站在人道一边，支持停火止战、政治解决。中方愿同国际社会一道，继续为推动危机的早日政治解决发挥建设性作用。

普京呼吁合作伙伴  
共同构建全球发展新模式

新华社圣彼得堡6月20日电 俄罗斯总统普京20日在第二十八届圣彼得堡国际经济论坛全会致辞时表示，为使全球南方国家的发展更加可持续，需要共同构建兼顾各国利益的全球发展新模式。

普京呼吁合作伙伴为构建这一全球发展新模式作出贡献，以“确保各国繁荣和世界未来的稳定发展”。

普京以金砖国家在世界经济中的占比大幅提高来说明全球南方国家的蓬勃发展。他说，金砖国家在发展诸多领域时坚持“以人为本”，推动重大项目改善民众生活环境，在核能、航空、新材料、信息技术产业、机器人技术和人工智能领域推进相关计划。

普京认为，需要建立一个开放和公正的全球发展平台，这一平台将融合投资机制、技术标准、金融和物流服务、交易工具和其他解决方案。金砖国家之间的合作构成了这一发展平台的重要元素，而这些元素建立在协商一致、相互平等、尊重彼此利益、对所有国家开放等原则基础上。参与构建和发展这一平台的国家越多，这一平台就会越稳固和有效。

特朗普

## 两周是给伊朗的“最长”期限

新华社纽约6月20日电 美国总统特朗普20日表示，两周是他给伊朗避免美国军事打击的“最长”期限。美国媒体报道说，这番话暗示，特朗普可能会在不到两周的时间内决定是否空袭伊朗。

特朗普是当天在新泽西州参加一场政治筹款活动前发表上述言论的。白宫新闻秘书莱维特19日说，特朗普将在“接下来两周内”决定是否下令美军对伊朗发动打击。国际媒体以为，这是特朗普给通过谈判结束以色列与伊朗军事冲突提供了一个两周的窗口期。

在被媒体记者问及是否会在谈判进行时支持以色列与伊朗停火，特朗普说，或许会“视情况”支持。但他同时表示，要求以色列停止空袭伊朗“非常困难”。

美国国务院发言人塔米·布鲁斯20日在了一场记者会上说，特朗普“依旧对谈判寄予希望”，但她“无法推测”美国政府是否会促成伊朗与以色列停火，以便美伊就伊朗核问题恢复谈判。

伊朗与英国、法国、德国外交部长及欧盟代表20日在瑞士日内瓦举行会谈。欧洲方面要求伊朗就核问题与美国恢复谈判。伊朗外长阿拉格齐重申，只有以色列“停止侵略”，伊朗才会再次考虑通过外交途径解决伊核问题。



6月17日，山东壹善电梯公司组织一线员工现场学习灭火器、灭火等各类消防器材的操作使用知识。随着高温季节的到来，邹城市积极做好防火安全工作，组织开展消防应急演练进社区、进企业等活动。

■济宁日报全媒体记者 刘项清 通讯员 吕卫锋 摄

(上接1版B)

聚焦强动能，打造财金联动“新优势”。围绕15条标志性产业链、36条重点产业链项目需求，与鲁信集团合作设立惠达信高成长创业投资基金，组建济宁市机器人产业投资基金、科比特无人机专项基金和泰一科技专项基金。积极对接省级平台公司、知名投资机构，与省国投公司合作设立新质生产力基金，与普维资本合作设立人工智能产业基金，与北大博雅合作设立高端装备产业基金等。聚焦“232”优势产业集群和“智能化、绿色化、高端化”发展方向，累计签约投资技改项目企业25个，落地总投资额2.15亿元，实现贷投联动18亿元，带动企业技改项目总投资投入54亿元。打造“政采贷”普惠金融产品20余种，鼓励金融机构为获取政府采购合同的中小微企业贷款。

聚焦优服务，打造营商环境“新高地”。通过市财政局门户网站、惠企通服务平台、新闻媒体、培训会等方式进行政策宣传解读。持续深化落实“高效办成一件事”，依托“鲁惠通”“惠企通”政策兑现服务平台，建立健全惠企政策“直达快享”机制。组织相关业务科室单位常态化开展调查研究，及时了解企业发展过程中遇到的问题和诉求，逐项研究解决措施，确保给企业一个满意的答复。

(上接1版A)

为助力大蒜等农产品“走出去”，金乡县构建了“特色产业+区域品牌+农村电商”大蒜电商产业发展模式，大力发展“互联网+”农产品冷链物流。在冷链物流助力下，金乡大蒜产业迎来了新的增长极。目前，金乡已建成农产地直采定点市场3处，6个电子商务园区、2个省级跨境电商集聚区，农产品

贸易及冷链物流产业年销售额360亿元，网络销售大蒜及其制品达6.5亿元/年，平台同类别产品排名第一。

以“人才活水”浇灌“产业之花”。近年来，金乡县与中国科学院、中国农科院等40余家高等院校所建立战略合作关系，柔性引进院士9人、行业专家教授80人，建成运营“中国大蒜功能食品研究中心”“山东省营养

与健康食品创新中心”，打造山东省大蒜工程技术研究中心、省级院士工作站等24个高能级科技研发平台，“大蒜全产业链国际自主知识产权68项。”

“一颗金乡蒜，情系千万家，‘链’动全世界。”金乡县委书记郑士民表示，大蒜产业高质量发展是一项环环相扣的系统工程，唯有以全球视野洞见未来，以链式思

维聚合优势，以科技创新驱动变革，方能不负“世界蒜都”盛名，方能在中国式现代化的壮阔征程中书写更加璀璨的金乡篇章。

以科技破壁，以数据赋能，以全球视野重构价值链——金乡正以一场全球瞩目的产业创新实践，生动诠释农业高质量发展的深层逻辑。